

「科技」正成为金融科技的底色

金融科技玩家们终于用自己的行动证明,一旦脱离了金融本身,他们是万难对科技产生任何兴趣的。当下金融科技正在遭遇到的发展现状,正是这一现象的直接体现。但凡是现在还在金融科技领域「耕耘」的玩家,基本上都是那些真正将「科技」看成是金融科技本质的玩家。而那些将「金融」看成是金融科技本质的玩家,早已不知道跑到哪里去了。

事实告诉我们,曾经为金融科技摇旗呐喊的那些人,仅仅只是将金融科技看成了一个概念,借助这个概念,他们可以做金融的买卖,继续延续互联网金融时代的发展套路。然而,金融科技并不仅仅只是一个概念,「金融」更不是它的底色,「科技」才是金融科技的本质内涵。

既然「科技」是金融科技的内涵,那么,它就不能局限在金融行业本身,而是应当将更多的眼光放置到金融之外的更多领域里。我们看到的蚂蚁金服、京东数科的折戟沉沙,从某种意义上讲,就是因为他们仅仅只是将目光聚焦在金融本身,而没有跳出金融的牵绊。换句话说,他们做金融科技并不是为了做科技,而是为了做金融。

当金融科技的发展进入到新阶段,特别是当「科技」成为金融科技的底色时,我们需要更多地思考新情境之下的金融科技发展新方式,从而避免金融科技的发展再度陷入到唯金融至上的怪圈和泥潭里。

「科技」是基础设施,「金融」是上层建筑。回顾那个以「金融」为底色的金融科技时代,我们会发现一个非常明显的现象,即几乎所有的玩家都将「科技」看成是一种营销手段,几乎都将「金融」看成是一种收割工具。在这种思潮的影响之下,金融科技与其说是一种改造金融行业的工具,不如说变成了一种收割用户和流量的工具。一旦流量难以以为继,金融科技的发展必然会陷入困境之中。

当金融科技的发展进入到新周期,我们需要明确的是「科技」是基础设施,「金融」是上层建筑。「科技」仅仅只是为了改造和优化金融行业服务的,而不是为了成为一个独立的存在而存在的。换句话说,金融科技只有真正为金融行业服务,真正让金融行业因它的存在而有了变化,它的存在才算是有了意义。

对于金融科技玩家来讲,他们真正应该思考的是如何与金融行业深度融合,如何助力金融行业转型升级,而不是为了收割流量,更不是为了做一劳永逸的金融游戏。从本质上来看,金融科技玩家真正要实现的是让金融更好地与实体经济结合的目标,而不是为了让金融仅仅只是局限在金融本身的目标。



说到底,我们就是要让「科技」的基础设施的作用尽可能多地实现,更好地建筑一个能够与实体经济融合的新金融的体系。特别是在实体经济的发展日益走向数字化、智能化的大背景下,「科技」更多地目的和意义,就是要助力金融行业的数字化、智能化,从而建筑一个全新的,可以与新实体经济深度融合的新金融体系。

「科技」是本质,「金融」是场景

以往,金融科技的发展之所以会走入死胡同,其中一个很重要的原因在于,玩家们将金融看成了金融科技的本质的,科技当成了金融科技的幌子。换句话说,金融科技玩家之所以会做金融科技,并不是为了研发科技,而是为了做金融的买卖,并且他们所做的很多的金融买卖都是不合规的。

于是,当有关金融科技的监管开始,他们自然而然地就陷入了困境之中。事实上,金融科技的本质是科技,而非金融。之所以被称为「金融科技」,其中一个很重要的原因在于,这些科技是衍生于金融本身的。比如,我们看到的大数据、云计算,基本上都是如此。

如果仅仅只是因为金融科技与金融之间的这种深度绑定的关系,我们就把「金融」看成了金融科技的本质,那么,所谓的金融科技势必会进入到唯金融至上的死胡同里,失去了更为广泛的普适性的特点和意义。

事实上,金融科技是以「科技」为本质,以「金融」为场景的,并且「金融」仅仅只是一个很小的场景。金融科技除了可以应用到金融场景当中,还能够应用到社交、电商、健

康等诸多场景当中。当金融科技真正以此作为开端来寻找新的发展路径的时候,它才能真正兼顾科技和金融的普适性,真正承担起普适性的角色,跳出金融的怪圈,找到更多新的发展契机。

「融合」是终极追求,「割裂」是死胡同

笔者认为,金融科技的发展之所以会陷入到死胡同里,其中一个很重要的原因在于,玩家们将金融科技看成了一个与实体经济相互对立的存在,而不是与实体经济深度融合的存在所导致的。当金融科技的发展进入到新阶段,我们应当将「融合」看成是终极追求,寻找一条能够与实体经济深度融合的方式和方法。

说到底,实现金融科技与实体经济的深度融合,还是要找到它们都能接受的语境和表达方式,还是让他们能够在同样的语境之下发展。从某种意义上讲,数字化时代的来临,为我们提供了这样一种契机。通过将科技元素、金融元素和实体经济的元素,用数字化的方式和方法来进行表达,原本看似无法衔接,无法沟通的存在,有了进一步结合的可能性。

当科技、金融与实体经济实现了深度融合,而不是割裂,那么,它们才能彼此促进,迎来新的发展。一方面,金融、科技元素不断为实体经济的发展提供源源不断的能量;另外一方面,金融、科技元素不断与实体经济深入融合,不仅改变实体经济的内在元素,甚至还能够改变实体经济传统的生产方式和方法。

基于此,寻找金融科技与实体经济融合的方式,而不是将金融科技看成是一个与实

体经济水火不容的存在,才能真正将金融科技的发展带入到全新的发展阶段。当金融科技的发展不再将金融看成是主要方向,而是将回归实体,融合实体看成是主要方向,金融科技的发展才算是真正进入到全新的发展阶段。

透支消费不是终点,服务生产才是目的

在金融科技的上半场,几乎所有的金融科技玩家都将助力C端用户的消费看成是终点。无论是网络贷款、网络信用,还是网络保险、网络众筹,基本上都是基于这种思路衍生而来的。事实上,金融的最大的目的和意义并不仅仅只是为了消费,而是为了助力生产,助力实体。那些仅仅只是将消费看成是终点的做法,在很多情况下,仅仅是延续的是互联网时代的思维,并未真正抓住金融行业的本质内涵和意义。

笔者认为,金融科技更多地是要助力金融机构的转型升级,然后再让转型后的金融机构更好地服务实体经济的。如果我们仅仅只是将金融科技的功能和作用停留在帮助消费者的消费上,那么,势必会不断地降低金融的门槛,不断加杠杆。对于金融行业来讲,是非常危险的。

一味地将透支消费看成是终点,一味地服务消费,从本质来看,这样一种金融科技的玩法,依然还是在延续互联网金融的那一套做法,并且还借助新技术的手段将互联网金融的那一套做法发挥到了极致。从表面上看,这种做法提升了金融的效率,但是,同时也放大了金融行业的风险。很显然,这种做法是无法持续的。

笔者认为,金融科技更大的意义在于,对金融行业进行赋能和改造,特别是让金融行业能够更好地服务实体经济,更好地与实体经济深度融合。在金融行业与实体经济实现了深度融合的基础上,实体经济本身有了改观,然而,我们再去对消费端进行赋能和改造,让生产端和消费端再度实现契合,才是金融科技真正应该做的事情。

一味地关注消费者,透支消费端,而没有对生产端进行助力和改造,所谓的金融科技说到底还是在延续互联网金融的套路,纵然可以获得发展,但是这种发展同样是无法持久的。只有真正将关注的焦点聚焦在生产端,并且让消费端与生产端实现了高度对接,金融科技的意义才能真正得到强化。

当金融科技再度洗牌,以蚂蚁金服、京东数科为代表的头部公司同样未能幸免,这说明金融科技的模糊不清的概念只会把它带入到死胡同里。真正理顺金融科技的本质的,把握金融科技的内涵,找到回归科技本质之后的新发展之路,才能让金融科技的发展彻底摆脱互联网金融的牵绊,真正进入到一个全新的时代。



川陕名吃

地址 (DC店和Rockville店)

2700 New York Ave. NE,
Washington, DC 20002
316 N. Washington St.,
Rockville, MD, 20850

营业时间

周日至周四: 11am-10pm
周五、周六: 11am-11pm

电话: (202)636-3588 (DC)

(202)534-1620 (DC)

(301)-875-5144 (MD)

* 从马里兰大学沿1号路南下,从乔治城和乔治华盛顿大学沿New York Ave东行,均约15分钟车程。店内有大型KTV包厢享受美食,纵情欢歌。

肉夹馍



凉皮



羊肉泡馍



夫妻肺片



长期诚聘英文好且业务熟练的收银员和大堂经理,有意者请电洽。

地道陕西名吃,聘请原陕西丈八沟国宾馆主厨省师傅和赵师傅及其团队主理厨艺;同时聘有精通川菜,粤菜和各类家常菜的驻店厨师;新的经营理念,为您提供一流的服务。店内设钓鱼台豪华包厢(最多容纳60人)及大型宴会厅(可容纳300人以上),酒水齐全,卡拉OK助兴。环境优雅,空间宽敞,自拥上百停车位,可承接各类公司、社团和私人大型宴会。餐厅地处华盛顿近郊,交通便利,诚挚恭迎大华府地区各界人士前来品尝指导。

董事长: 柳奇 敬呈



钓鱼台豪华包厢